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Псіхолагі адзначылі, што паспяховасць зносін вызначаецца на 55 % 
позай, жэстамі і мімікай суразмоўцаў, на 38 % – тонам і іншымі 
характарыстыкамі голаса, на 7 % – інфарматыўнасцю мімікі і жэстаў. Не-
вярбальныя паводзіны – гэта адны з асноўных вiдаў паводiн чалавека. 
Больш праўдзівасці мы можам заўважыць менавіта ў невярбальных 
паводзінах. I каб правільна разумець чалавека, трэба правільна 
інтэрпрэтаваць яго жэсты і міміку. 

Iснуюць тры асноўных становішчы галавы. Першае – прамая галава. 
Гэта становішча галавы характэрна для чалавека, які нейтральна адносіцца 
да таго, што ѐн чуе. Галава звычайна нерухомая, i час ад часу робяцца 
маленькія ківочкі галавой. Пры гэтым становішчы галавы часта 
выкарыстоўваюцца ацэнкавыя жэсты. 

Другое – галава нахіляецца ў бок, гэта кажа пра тое, што чалавек 
зацiкаўлены. Чарльз Дарвін адзiн з першых заўважыў, што людзі, як і 
жывѐлы, нахіляюць галаву ў бок, калі яны  чымсьці цiкавяцца.  

Трэцяе – галава нахілена ўніз, гэта кажа пра тое, што стаўленне 
чалавека да зносiн адмоўнае. Нізкі нахіл галавы звычайна суправаджаецца 
жэстамi крытычнай адзнакі. I датуль, пакуль вы не прымусіце чалавека 
падняць галаву ці нахіліць яе набок, у вас будуць праблемы зносін з гэтым 
чалавекам. 

Ступень удзелу вачэй у гутарцы надзвычай вялiкая. Iх выраз амаль не 
паддаецца свядомаму кантролю.  У звычайнай паўсядзѐннай гутарцы 
прыкладна тры чвэрцi ўсяго часу вы глядзiце ў вочы суразмоўцу, i толькi 
часам кiдаеце погляд у бок на прамежак часу ад 1 да 7 секунд. Калi вы га-
товы памяняцца ролямі ў дыялогу, вы сустракаецеся вачыма з 
суразмоўцам. Kалi вы не жадаеце перадаваць эстафету гутаркi свайму 
суразмоўцу, то не глядзіце яму ў вочы, i тады яму будзе цяжка вас 
перапынiць. 

Па тым, як людзi глядзяць адзiн аднаму ў вочы, звычайна можна вы-
значыць, у якiх яны адноciнах. Калi суразмоўцы недалюблiваюць адзiн ад-
наго, яны менш часу глядзяць адзiн аднаму ў вочы ў самай звычайнай гу-
тарцы. Закаханыя, наадварот, глядзяць у вочы амаль увесь час. 

Жэст пацiрання векаў выкліканы тым, што ў мазгу чалавека 
з'яўляецца жаданне схавацца ад падману, падазроны ці хлусні, з якімі ѐн 
сутыкаецца, альбо жаданне пазбегнуць погляду ў вочы чалавеку, якому ѐн 
кажа няпраўду.  
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Человечество живет в разрушающемся мире в условиях все нарас-

тающего жестокого экологического кризиса, который превращается в кри-

зис всей цивилизации. Современный глобальный экологический кризис 

может быть определен как нарушение равновесия в экологических систе-

мах и в отношениях человеческого общества с природой. Он является 

следствием несоответствия развития производительных сил и производст-

венных отношений в человеческом обществе экологическим возможно-

стям окружающей среды.  

Причинами глобальных изменений в биосфере являются: 

– рост народонаселения; 

– развитие промышленности, автомобильного, железнодорожного, 

воздушного транспорта; 

– появление сложных сетей дорог; 

– интенсивная добыча полезных ископаемых; 

– строительство электростанций; 

– развитие сельского хозяйства. 

Ярким примером постоянных изменений в биосфере является оледе-

нение, скрывшее подо льдом большую часть Гренландии. Примерно 83 % 

площади Гренландии занимает ледниковый покров. Некогда территория 

Гренландии, которая покрыта сейчас льдом толщиной более 2 километров, 

была покрыта буйной растительностью.  

Последнее по времени исследование показало, что ледовый покров 

Гренландии более устойчив к потеплению. В 2006 году специалисты 

NASА установили, что скорость таяния гигантского ледового покрова ост-

рова с 2004 года утроилась. Полное таяние гренландских льдов может вы-

звать подъем уровня мирового океана на 7 метров. 

Национальная научная организация США указывает, что ледяной по-

кров Гренландии больше не находится в равновесии, каждый год благода-

ря таянью местных льдов уровень мирового океана поднимается примерно 

на 0,5 мм в год. Окраины Гренландии переживают значительные перемены 

– за последние годы появилось огромное количество талой воды. 

Основную часть проблем, приводящих к нарушению равновесия в 

биосфере, составляет антропогенное воздействие. Если природа станет на 

путь деградации, то вместе с ней будет деградировать и человечество.  




